

财眼

银保监会回应热点问题:

银行有充足拨备 抵御不良贷款率上升等风险

4月22日国新办新闻发布会上，中国银保监会副主席黄洪、副主席曹宇、首席风险官兼新闻发言人肖远企，介绍了银行业保险业一季度运行发展情况，并就中小银行风险处置、不良上升情况、深圳小微贷款流向楼市、个人金融数据泄密等一系列近期热点问题作出回应。

■新快报记者 范昊怡 刘威魁

发布会上，中国银保监会副主席黄洪介绍了银行业保险业一季度的运行发展情况。据介绍，一季度末，普惠型小微企业贷款同比增长25.93%，五家大型银行新发放普惠型小微企业贷款利率4.3%，在2019年基础上进一步下降0.3个百分点。

截至一季度末，银行业不良贷款率达到2.04%，比年初上升0.06个百分点。不少分析人士判断，二季度及今后一段时间不良贷款率还会有所上升。银保监会首席风险官肖远企介绍，目前复工复产正在有序开展，银保监会也采取了很多对冲政策措施来缓释这些风险，这些措施目前也开始发挥效果。肖远企表示，目前银行业有6万多亿(元)的拨备，因此，有比较充足的拨备和资本来抵御风险。

在回应外界所关心的中小银行公司治理问题时，中国银保监会副主席曹宇介绍，目前中小银行公司治理已经取得了初步成效，去年针对股东股权与关联交易问题开展了专项整治，查处了3000多个违规问题，清理了1400多个自然人或者法人代持的股东，责令违规股东转让股权33.4亿股，对74家机构合计处罚5165万元。

曹宇同时表示，在当前疫情的情况下，中小银行受到的冲击也是比较明显的。“大家今年会陆续看到中小银行的改革重组工作力度会比较大，特别是进行市场化重组这方面的力度和措施会比较多。”

国际原油价格暴跌投资难度骤增 监管要求银行自查相关产品风险

新快报讯 记者范昊怡报道 美国当地时间，4月20日，国际原油价格迎来史诗级暴跌，美国WTI原油期货5月结算价格疯狂下跌近306%，首次跌至负值，收于-37.63美元/桶。国内市场也受到波及，中国银行、建设银行、工商银行纷纷发布通知提醒投资者注意风险，并对原油交易产品作出了相应调整。据悉，在监管的要求下，各大行开始进行自查，并按要求递交自查报告。事实上，鉴于油价近几个月的高波动，不少银行已经停了相关产品推荐或停止做多。

昨日，中国银行发布消息称，鉴于当前的市场风险和交割风险，该行自当天(4月22日)起暂停客户原油宝(包括美油、英油)新开仓交易，持仓客户的平仓交易不受影响。同日，该行美国原油2005合约-37.63元/桶的结算价格被确认有效。

4月22日晚间，该行发布关于原油

热点1 “房抵贷”违规流入楼市？银保监会：坚决纠正

在昨天的新闻发布会上，针对深圳房抵经营贷资金流向问题，银保监会首席风险官肖远企表示，“在深圳确实出现这样的情况，监管部门深圳银保监局、人民银行深圳中心支行，在这几天都采取了相应的监管措施。”

同天，中国人民银行深圳市中心支行在新闻通气会上表示，已会同深圳银保监局要求商业银行对信贷资金是否违规流入房地产领域开展全面排查。

根据商业银行截至4月20日14时30分报送的自查情况统计，暂未发现刚注册企业即申请经营贷的情况，也未发现支小

再贷款信贷资金通过房产抵押经营贷形式流入房地产市场的情况。人行深圳中支表示，辖区存在个别商业银行有客户先全款买房，再以该新购置房产作为抵押申请经营贷的情况，但规模占比很小。

肖远企强调，贷款一定要按照申请贷款时的用途真实使用资金，不能够挪用，如果是通过房产抵押申请的贷款，包括经营和按揭贷款都必须要真实遵循申请时的资金用途。“我们要求银行一定要监控资金流向，确保资金运用在申请贷款时的标的上，对于违规把贷款流入到房地产市场的行为要坚决予以纠正。”肖远企说。

热点2 瑞幸的董责险赔不赔？理赔工作仍有不确定性

发布会上，董责险再次成为关注的话题。“对财务造假行为始终保持‘零容忍’，目前已督促相关银行加强风险监测。”银保监会副主席曹宇在发布会上就近期瑞幸咖啡财务造假的问题回应称，目前保险公司已收到瑞幸咖啡的理赔申请，相关调查还在进行，理赔工作仍有不确定性。

据了解，瑞幸咖啡在上市前买了董责险，保单共有4层，总限额2500万美元，涉

及境内外十几家保险公司，有的保险公司对这项业务还做了再保分出。

而对于目前A股上市公司投保董责险情况，平安产险介绍称，由于以往证券市场相关主体对于A股市场存在的风险及相关责任保险产品的了解比较有限，因此目前只有约8%的A股上市公司投保董责险，比例还相对较低。但根据他们的判断，新证券法实施后，这一数字还将有较大幅度的提升。

热点3 银行客户信息公开售卖？绝大部分系黑客伪造拼凑

针对近日网络上关于不法分子贩卖所谓银行数百万客户信息的消息，黄洪回应称，银保监会始终对侵害金融消费者权益、损害客户信息安全的行为坚持零容忍的态度，一经发现，将严肃依法查处，严厉打击，经查，被贩卖的信息绝大部分是黑客伪造

或拼凑的。银保监会高度重视银行保险机构网络安全工作，建立了网络安全风险监测、风险预警、非现场监管、现场检查、监管评级等长效工作机制，把银行保险业客户信息保护工作纳入了日常信息科技风险管理中。

财政部：
**明后两年
继续对新能源汽车
免征车辆购置税**

新快报讯 记者郑栩彤 报道 据财政部官网，财政部、税务总局和工信部公告明确，2021年1月1日至2022年12月31日对购置的新能源车免征车辆购置税。免征车辆购置税的新能源汽车指纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车。自工信部和税务总局发布《免征车辆购置税的新能源车车型目录》之日起，购置该目录内的新能源汽车即可免征车辆购置税。新快报记者了解到，疫情期间新能源汽车销量有所下滑，广州等地已出台鼓励政策。

车辆购置税率为10%，计税价格为支付给经销商的全部价款和价外费用。为促进新能源汽车消费，我国从2014年9月开始免征新能源车车辆购置税。据去年6月财政部和税务总局的相关公告，新能源汽车免征车辆购置税政策延期至2018年1月1日至2020年12月31日。今年3月底的国务院常务会议则明确新能源汽车购置补贴和免征购置税两项政策再延长两年。

受疫情影响，中国汽车工业协会数据显示，今年一季度的新能源车产量和销量分别同比下降60.2%和56.4%。按照原计划，2020年后，我国的新能源汽车补贴将完全退出，但疫情的冲击下，政策层面考虑延缓新能源汽车补贴退坡政策。乘用车市场信息联席会秘书长崔东树预测，未来两年新能源汽车购置税免税金额和新能源补贴金额分别将有700亿元和500亿元的规模，使同等价位的新能源车和传统车相比仍保持20%以上的成本价格优势。

目前，已有多地出台了新能源汽车补贴政策。广州市相关措施提出，今年3月至12月底，按照鼓励技术先进、安全可靠原则，在使用环节对个人消费者购买新能源汽车给予每车1万元综合性补贴。山西省对购买本省整车企业生产的汽车并选择在省内注册登记的本省消费者给予最高8000元奖励。四川省则提出，特定汽车生产企业给予购买特定新能源汽车的农村居民1000元/辆以上的价格优惠。

宝业务情况的说明表示，该产品挂钩境外原油期货，类似期货交易的操作，按照协议约定，合约到期时会在合约到期处理日，依照客户事先指定的方式，进行移仓或到期轧差处理。对于原油宝产品，市场价格不为负值时，多头头寸不会触发强制平仓。对于已确定进入移仓或到期轧差处理的，将按结算价为客户完成到期处理，不再盯市、强平。

而工商银行和建设银行也发布了风险提示，提醒投资者关注近期原油市场价格波动风险，合理控制仓位，谨慎投资交易。两家银行也提醒客户换仓或转期时，可能会出现持仓份额显著减少，或保证金占用显著增加等情况。建设银行还提到，投资者可以选择先主动平仓，再根据市场情况择机建仓新合约。

据了解，目前部分银行平台的现货原油交易，最后交易日期会设置在国际期货合

约到期前一周或10天左右，作为银行平台现货原油交易的最后交易日期。比如，国际原油期货05合约最后一个交易日是北京时间4月21日，部分银行的现货原油交易最后交易日设定在4月14日，到期没有平仓的客户，银行会在4月14日进行强制平仓，或经客户授权后给予“转期”。

据悉，3月中旬开始，工行部分人民币账户原油产品已经无法买入开仓。4月初，该行全部人民币账户原油产品多单开仓甚至都无法成交。工行对此解释为“达到总交易额上限”，即做多的账户原油投资者过多，导致工行外汇额度达到上限。4月22日晚，建设银行也发布公告称，自公告之时起，暂停账户原油Brent与账户原油WTI品种月度合约的开仓交易。

据悉，目前不少银行已经停了相关产品推荐或停止做多。市场人士也建议称，原油产品其实并不适合没有专业经验、寻求稳定收益的个人投资者参与。